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Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Martin Habersaat und Kai Vogel (SPD) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Anmeldezahlen für die weiterführenden Schulen 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Da nicht an allen Schulen die Anmeldezahl der Aufnahmezahl entspricht, werden im 

Sinne der Klarheit und Eindeutigkeit in den Fragen 1 und 2 die zum Ende des An-

meldeverfahrens (3. Runde, Stand 28. März 2018) de facto auch aufgenommenen 

Schülerinnen und Schüler angegeben. Diese Zahlen sind auch Basis der alljährlich 

am Ende des Aufnahmeverfahrens herausgegebenen Presseerklärung des Ministe-

riums für Bildung, Wissenschaft und Kultur. 

 

Frage 3 gibt nach Schularten und Kreisen aufgeschlüsselt Auskunft darüber, inwie-

weit mehr Anmeldungen für eine Schulart vorlagen als Aufnahmen möglich waren, 

sodass es zu Abweisungen kam. 
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1. Wie groß waren die absoluten Anmeldezahlen und die prozentualen Anteile an 

den Anmeldungen für die fünften Jahrgänge der weiterführenden Schulen im 

Frühjahr 2017 und 2018 für die Schuljahre 2017/18 bzw. 2018/19 (bitte nach 

Kreisen und Schularten aufschlüsseln)? 

 

Antwort: 

Der Stand nach Abschluss des Anmeldeverfahrens (jeweils Ende der 3. Runde) 

weist folgende Aufnahmezahlen aus:  

 

Kreis Nordfriesland 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 581 45,6 % 599 44,5 % 

GemSmO 112 8,8 % 111  8,2 % 

GemSoO 582 45,6 % 635 47,3 % 

Summe 1275 100,0 % 1345 100,0 % 

 
Kreis Segeberg 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 1054 46,8 % 1112 46,0 % 

GemSmO 419 18,6 % 411 17,0 % 

GemSoO 779 34,6 % 892 37,0 % 

Summe 2252 100 % 2415 100 % 

 
Kreis Rendsburg-Eckernförde 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 920 46,3 % 943 48,5 % 

GemSmO 372 18,7 % 368 18,9 % 

GemSoO 696 35,0 % 638 32,6 % 

Summe 1988 100 % 1949 100 % 
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Kreis Stormarn 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 1028 47,7 % 1112 49,1 % 

GemSmO 850 39,4 % 858 37,9 % 

GemSoO 277 12,9 % 296 13,0 % 

Summe 2155 100 % 2266 100 % 

 

Kreis Steinburg 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 389 38,6 % 404 40,7 % 

GemSmO 93 9,2 % 102 10,3 % 

GemSoO 527 52,2 % 486 49,0 % 

Summe 1009 100 % 992 100 % 

 

Kreis Schleswig-Flensburg 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 412 29,7 % 378 28,5 % 

GemSmO 93 6,7 % 107 8,1 % 

GemSoO 884 63,6 % 841 63,4 % 

Summe 1389 100 % 1326 100 % 

 

Kreis Plön 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 393 41,5 % 412 43,5 % 

GemSmO 118 12,5 % 132 13,9 % 

GemSoO 436 46,0 % 404 42,6 % 

Summe 947 100 % 948 100 % 
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Kreis Pinneberg 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 1243 45,4 % 1354 49,1 % 

GemSmO 650 23,8 % 624 22,6 % 

GemSoO 843 30,8 % 781 28,3 % 

Summe 2736 100 % 2759 100 % 

 

Kreis Ostholstein 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 584 39,0 % 649 40,4 % 

GemSmO 195 13,0 % 196 12,2 % 

GemSoO 720 48,0 % 761 47,4 % 

Summe 1499 100 % 1606 100 % 

 

Kreis Herzogtum Lauenburg 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 648 41,0 % 613 40,9 % 

GemSmO 497 31,4 % 481 32,1 % 

GemSoO 436 27,6 % 405 27,0 % 

Summe 1581 100 % 1499 100 % 

 

Kreis Dithmarschen 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 497 45,6 % 526 47,1 % 

GemSmO 0 0 % 0 0 % 

GemSoO 593 54,4 % 591 52,9 % 

Summe 1090 100 % 1117 100 % 
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Stadt Kiel 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 1044 54,7 % 1128 57,8 % 

GemSmO 287 15,0 % 288 14,7 % 

GemSoO 579 30,3 % 537 27,5 % 

Summe 1910 100 % 1953 100 % 

 

Stadt Lübeck 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 785 45,9 % 767 44,7 % 

GemSmO 310 18,1 % 302 17,6 % 

GemSoO 614 36,0 % 647 37,7 % 

Summe 1709 100 % 1716 100 % 

 

Stadt Flensburg 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 416 52,8 % 496 58,3 % 

GemSmO 189 24,0 % 174 20,4 % 

GemSoO 183 23,2 % 181 21,3 % 

Summe 788 100 % 851 100 % 

 

Stadt Neumünster 

Schulart Aufnahme 
2017 

Übergangsquote Aufnahme 
2018 

Übergangsquote 

Gymnasien 395 45,3 % 475 50,5 % 

GemSmO 231 26,5 % 236 25,1 % 

GemSoO 246 28,2 % 229 24,4 % 

Summe 872 100 % 940 100 % 
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2. Wie groß war zu diesen beiden Zeitpunkten die Zahl der insgesamt aufzuneh-

menden Schülerinnen und Schüler? 

 

Antwort: 

Am Ende des Anmeldeverfahrens 2017 (3. Runde) waren 23.200 Grundschülerinnen 

und Grundschüler an den weiterführenden Schulen aufgenommen. Am Ende des 

Anmeldeverfahrens 2018 (3. Runde) sind es 23.682 Grundschülerinnen und Grund-

schüler. 

 

 

3. Wie hoch waren die Zahl und der prozentuale Anteil der Schülerinnen und 

Schüler, die von der Schule abgewiesen werden mussten, die ihre Eltern be-

vorzugt hatten (auch dies bitte nach Kreisen und Schularten angeben)? 

 

Antwort: 

Für die u.a. Kreise und kreisfreien Städte wurden folgende Ablehnungen in absoluten 

Zahlen und in Prozent (Anmeldungen / Abweisungen absolut / Abweisungen %, ge-

rundet) in dem jeweiligen Gebiet ausgesprochen: 

 

Gemeinschaftsschulen ohne Oberstufe: 

 

Kreis Aufnah-
men 
2018 

Abwei-
sungen 
2018 

Abwei-
sungen in % 
(gerundet) 
2018 

Aufnah-
men 
2017 

Abwei-
sungen 
2017 

Abwei-
sungen in 
% (gerun-
det) 2017 

PI 781 12 2 843 0 0  

SL-FL 841 9 1 884 27 3  

SE 892 73 7 779 48 6 

IZ 486 5 1 527 47 9 

FL 181 19 10 183 33 18 

HL 647 58 9 614 19 3 

NMS 229 7 3 246 0 0 

KI 537 0 0 579 7 1 
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Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe: 

 

Kreis Aufnah-
men 
2018 

Abwei-
sungen 
2018 

Abwei-
sungen in 
%  (gerun-
det) 2018 

Aufnah-
men 
2017 

Abwei-
sungen 
2017 

Abwei-
sungen in % 
(gerundet) 
2017 

KI 288 25 9 287 70 24 

HL 302 134 44 310 148 48 

FL 174 0 0 189 13 7 

NMS 236 64 27 231 89 39 

RZ 481 78 16 497 87 18 

PI 824 119 14 650 193 30 

RD 368 42 11 372 74 20 

SE 411 48 12 419 25 6 

OD 858 164 19 850 192 23 

 

Gymnasien: 

 

Kreis Aufnah-
men 
2018 

Abwei-
sungen 
2018 

Abwei-
sungen in 
%  (gerun-
det) 2018 

Aufnah-
men 
2017 

Abwei-
sungen 
2017 

Abwei-
sungen in % 
(gerundet) 
2017 

KI 1128 12 1 1044 0 0 
HL 767 19 3 785 15 2 
PI 1354 35 3 1243 5 0.4 
 

In den nicht genannten Kreisen gab es keine Abweisungen. 

 

 

 


